

红木家具遭遇小寒冬 回暖尚需时日

红木家具由于其保值增值功能和艺术鉴赏价值受到不少消费者追捧,在家具市场上的价格也逐年水涨船高。然而,眼下红木家具市场却遭遇了寒流。究竟需要多久才能走出目前的价格低谷,成为市场各方关注的话题。

曾一度飙涨的价格

传统意义上的红木是指红酸枝,在我国北方俗称“老红木”,而在南方则被称为“酸枝木”。目前被大家广泛接受的红木品种包括了《红木国家标准》(2000年)中规定的5属8类33种木材。

20世纪末,很多人对红木的价值并不了解,在云南的一个村子里,有人见过一个3米长的明代海南黄花梨的案子,却被当地人用来剁菜,非常可惜。后来,随着红木家具价格的逐年攀升,除了几万元、十几万元这些普通投资者可以企及的价位,一些“高端玩家”更是令人瞩目。据业内人士介绍,2010年,在南京的一场拍卖会上,一把明代的宫廷御制黄花梨交椅以近7000万元的价格成交,被戏称为“第一把交椅”。

据了解,一方面,红木生长周期漫长,有的需要上百年,由于多年来过量采伐,珍贵的红木资源逐年减少;另一方面,国内需求旺盛,自然导致价格水涨船高,举例来说,20世纪90年代后期,质地较好的海南黄花梨木料价格每吨仅十几万元,而在近年红木市场红火的时候,价格一度飙升至每吨2000多万元。2013年,33种红木树种中的7种又被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II的红木材种,需持有进出口许可证或者再出口证明才能进行国际贸易。

“物以稀为贵。时至今日,中国



红木市场98%以上的原料依赖进口。”在很多业内人士看来,原材料的稀缺性才是多年来红木市场整体向好的主要原因。

市场遭遇小寒冬

往日熙熙攘攘的场景似乎还在眼前,如今的红木家具市场却门可罗雀。

自去年下半年以来,各大红木的价格均较前期高点有所回落,一些品种原料甚至出现“腰斩”。据介绍,以小叶紫檀为例,2008年初,小叶紫檀每吨价格60万元左右,2009年初降至每吨十几万元;2009年下半年又开始一轮上涨行情,2013年最高涨到每吨150万元左右,3年多时间涨了近10倍;而2013年底又开始回落,目前的价格是每吨60万元左右。

北京一位从事红木生意多年的商人李启明正切身感受着市场的寒

意。“前些年我囤积了不少赞比亚血檀,当初买入的成本大约是每吨3万多元,现在市场价却只有每吨两万多元多一点,再加上保存费用,算是严重套牢!”他向记者感叹。

根据中国木材与木制品流通协会红木流通专业委员会的数据,2015年9月份,中国红木进口综合价格指数为1454,同比下滑12.2%。

据业内专家介绍,目前,红木家具造假的手段很多,有些造假手段甚至就连资深的红木收藏家都很难鉴别出来。

由于红木家具年代越久、色泽越深,色泽乌黑发亮的效果要比刚成型的家具价格贵上好几倍,有不少厂商会使用“着色油”造假,为家具增加“年龄”;还有在原木阶段直接造假的,如明明是老挝红酸枝,却标上越南红酸枝,明明是非洲草花梨,却标上越南花梨木。

专家称,从红木木材价值的角

度看,印度小叶紫檀以及黄花梨堪称顶级材料,红酸枝次之,而缅甸花梨、非洲血檀,尤其是亚花梨则属于入门级材料。另外,龙眼木、红檀木并非红木,但纹理、木质与酸枝、花梨很相似,只要挂上相应的标牌,价格就能翻上好几倍,而血檀、科檀等冒充小叶紫檀,如果是外行人,一般都是看不出来的,有时候甚至不少有经验的商家也上当受骗。

而投资者来说,保值增值也是选择红木家具的重要原因之一。目前,随着价格的下降,红木家具对购买者的吸引力似乎正在增强。记者在采访中发现,越来越多的人开始关注红木的价格变化,其中不乏一些刚置业装修的年轻人。市场中,一些入门级的品种,如花梨木、酸枝木等因为相对较低的价格,销量还算稳定。

“低价木料的木材特性同样优良,又因其市场储备稳定,投资门槛低,对普通消费者而言具有较高的性价比。据业内人士分析,在全球名贵木材资源紧缺的背景下,国外的木材批发价格不会因国内的市场冷暖而发生明显变化,因此红木家具价格回调的空间也很小。从工艺上讲,红木家具通常为手工制作,制作周期长,工艺复杂,每一道工序都很精细,特别是家具必须使用榫卯结构,这种结构要求不能像普通家具那样使用金属钉和大量胶水,因此,人工成本也很难降下来。”有关专家认为,“目前,市场行情整体冷淡,在一些低端红木家具清仓、抛货的带动下,当前市场上红木家具大多数是在卖材料的成本价。从长期来看,红木市场的上涨仍然是大概率事件”。

(经济)

整体回暖尚需时日

在一些收藏者看来,红木家具不仅经久耐用,还可以传承传统文

收藏三千美玉 缘聚四海君子

鹰城玉雕厂 打造品质生活

地址:市区建设路西段温集站牌西100米路南
电话:18937575913 0375-4912998

2016年 1月 1日 - 4日

体育村元旦车展

报名方式

1. 关注微信公众号“城微车市”发送“姓名、电话、意向车型”,收到回复信息即为报名成功。
2. 编辑短信“姓名、电话、意向车型”到15603751862,收到回复信息即为报名成功。

报名并成功购车就可参加抽奖:油卡、电动车、精美礼品



更多精彩内容请扫描二维码

主办单位:平顶山日报传媒集团、平顶山市汽车行业协会

媒体支持:平顶山日报 平顶山晚报 平顶山日报传媒集团阅报栏

平顶山新闻网 平顶山手机报 平顶山微报

招商电话:13781076636、13629818656

